

Секция «Проблемы финансовых расследований и экономической безопасности»

Угрозы экономической безопасности Российской Федерации в условиях глобализации

Научный руководитель – Дыхова Алла Леонидовна

Пучкова Наталья Сергеевна

Студент (специалист)

Московский технологический университет, Институт комплексной безопасности и специального приборостроения, Кафедра «Экономическая безопасность», Москва, Россия
E-mail: Puchkova1997@mail.ru

В настоящее время экономическая глобализация носит объективный характер: сокращаются и уничтожаются барьеры в международном хозяйственном обществе, усиливаются взаимосвязи и взаимодействие экономических систем разных стран мира. Однако глобализация порождает и достаточно серьезные проблемы, среди которых такие как: захват рынков транснациональными корпорациями и деградация национальных экономик, неравнозначное разделение труда между странами, что приводит к формированию "сырьевых" и "высокотехнологичных" экономик, либерализация финансовых рынков и миграция спекулятивных капиталов, раздувающих "финансовые пузыри", развитие теневых финансовых процессов, связанных с утечкой капиталови формированием криминальных финансовых структур [1]. Такие быстрые темпы перемен могут принять угрожающий характер экономическому развитию отдельной страны, ее экономической безопасности.

В условиях глобализации Российской Федерации необходимо уделять внимание не только внутренним угрозам экономической безопасности, но и внешним. В сфере внешнеэкономической деятельности основной угрозой экономической безопасности России является завоевание иностранными компаниями внутрироссийского рынка по многим видам товаров и, как следствие, зависимость Российской Федерации от импорта многих видов продукции, в том числе стратегического значения, продовольственных товаров, а также комплектующих изделий для машиностроения [2].

Другой опасной угрозой экономике России во внешнеэкономической деятельности является преобладание сырьевых товаров в российском экспорте, а также потеря традиционных рынков военной и машиностроительной продукции. В результате Российская Федерация постепенно превращается в страну "третьего мира", поставляющую в развитые страны сырьевые ресурсы (в первую очередь топливно-энергетические), с одной стороны, а с другой стороны, становящуюся с каждым годом все более зависимой от этих стран в части импорта высокотехнологичной продукции [2]. По данным федеральной таможенной службы доля сырьевой продукции в экспорте в 2015 году составила 62,9% [5].

В условиях глобализации наблюдаются процессы формирования международных террористических структур, дестабилизирующих обстановку в отдельных странах. Для организации терактов, стимулирования их освещения в СМИ нужны крупные финансовые затраты. Финансирование терроризма связано с теневыми денежными доходами от криминальной деятельности (наркобизнес, контрабанда полезных ископаемых, финансовые махинации и др.). Отличительная черта финансовых теневых потоков - относительная устойчивость и регулярность. Происходит вытеснение легального бизнеса из многих сфер предпринимательской деятельности, значительные объемы налоговых поступлений не поступают в бюджетную систему. Поэтому борьба с легализацией доходов, полученных незаконным путем, является важным направлением противодействию финансированию терроризма. В этих целях следует использовать систему государственного и внутреннего банковского финансового мониторинга, сформировать инфраструктуру противодействия финан-

совым теневым потокам, создать систему инструментов их своевременной нейтрализации [3].

Российская Федерация в условиях глобализации должна создать эффективную систему мониторинга угроз экономической безопасности и своевременно принимать необходимые меры, проводить самостоятельный и независимый внешнеполитический курс, продиктованный ее национальными интересами, в основе которого является безусловное уважение международного права. Россия должна осознавать свою особую ответственность за поддержание безопасности в мире как на глобальном, так и на региональном уровне в интересах стабильного развития международных экономических отношений с учетом соблюдения интересов разных стран [4].

Источники и литература

- 1) Манохина Н.В. Экономическая безопасность. М., 2014.
- 2) Стровский Л.Е. Международные экономические отношения. М., 2003.
- 3) Чекмарев В.Е. Противодействие финансовым теневым потокам // Экономика образования, №3 / 2012. С. 63.
- 4) Указ Президента РФ от 30.11.2016 №640 «Об утверждении Концепции внешней политики Российской Федерации».
- 5) Официальный сайт федеральной таможенной службы Российской Федерации: <http://customs.ru>